

Д.И. Ширко

ОПЫТ ПРЕПОДАВАНИЯ ВОЕННОЙ ГИГИЕНЫ СТУДЕНТАМ ЛЕЧЕБНОГО И ПЕДИАТРИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТОВ

Кафедра военной эпидемиологии и военной гигиены ВМедФ в УО «БГМУ»

Военная гигиена представляет собой одну из научных гигиенических дисциплин и областей практической деятельности военных врачей, разрабатывающую пути и способы сохранения и укрепления здоровья, повышения работо- и боеспособности военнослужащих. Эту задачу она решает методом предупреждения действия вредных факторов внешней среды и использования полезных. В связи с этим успешное преподавание и изучение военной гигиены зависят от ранее приобретенных студентами знаний и умений по смежным дисциплинам, в особенности по общей гигиене.

Преподавание раздела «Военная гигиена» осуществляется в IV семестре в рамках изучения дисциплины «Общая гигиена и военная гигиена» в соответствии с типовой учебной программой, составленной на основании образовательных стандартов специальностей высшего медицинского образования первой ступени 1-79 01 01 Лечебное дело и 1-79 01 02 Педиатрия и включающей пять тем, которые объединены в проблемные блоки (модули):

1. Организационные основы военной гигиены.
2. Гигиена питания войск.
3. Гигиена водоснабжения войск.
4. Гигиеническая экспертиза воды и продовольствия.
5. Гигиена военного труда.

При организации образовательного процесса используются традиционные методы преподавания: лекции (6 часов), лабораторные занятия (10 часов),

Вопросы совершенствования учебного процесса



элементы самостоятельной работы студентов (95 часов).

В лекционном курсе излагаются теоретические основы военной гигиены, раскрывается содержание медицинского контроля за условиями труда и быта военнослужащих, а также вопросы организации санитарно-гигиенических мероприятий в полевых условиях. Кроме того, излагаются особенности условий жизнедеятельности военнослужащих в различных родах войск и влияние вредных факторов на организм военнослужащих при работе на военной технике.

На лабораторных занятиях, проводимых в учебных классах кафедры, студенты отрабатывают практические навыки, необходимые для самостоятельного проведения санитарно - гигиенических мероприятий в полевых условиях.

Контроль усвоения знаний на занятиях осуществляется путем устного опроса, программированного письменного или компьютерного тестирования, про-

верки решения ситуационных задач и протоколов исследований, оформляемых по каждой теме.

Текущая аттестация проводится в соответствии с типовым учебным планом в форме экзамена (IV семестр), в котором принимают участие преподаватели кафедр общей гигиены, военной эпидемиологии и военной гигиены и выносятся вопросы по двум изучаемым разделам.

Преподавание и успешное изучение военной гигиены осуществляется на базе приобретенных студентами знаний и умений по медицинской и биологической физике, общей и биологической химии, нормальной физиологии и в особенности по общей гигиене. Поэтому так велико значение сохранения и соблюдения междисциплинарных связей при преподавании военной гигиены в рамках дисциплины «Общая гигиена и военная гигиена», что необходимо учитывать при планировании образовательного процесса.

Поступили 22.01.2013 г.